

В диссертационный совет
Д 220.010.02, созданный на базе
ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертационную работу
Ануфриевой Александры Владимировны

на тему «Развитие кооперативного сектора аграрной экономики Воронежской области», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы

Актуальность темы диссертационной работы А.В. Ануфриевой не вызывает сомнения, поскольку задача повышения эффективности функционирования малых форм хозяйствования аграрного сектора может быть решена лишь при формировании адекватной системы их кооперации. Опыт функционирования аграрной кооперации развитых стран свидетельствует, что кооперация является одним из ключевых элементов обеспечения устойчивого развития сельских территорий. Развитие кооперативного сектора аграрной экономики способствует формированию адекватной производственной и рыночной инфраструктуры села, позволяет в определенной мере нивелировать диспаритет в отношениях сельскохозяйственных товаропроизводителей с контрагентами, повысить конкурентоспособность малых форм хозяйствования, стимулировать рост занятости, повышение уровня жизни и экономических возможностей сельского населения, способствовать наполнению местных и региональных бюджетов.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций,
сформулированных в диссертации**

Степень обоснованности результатов диссертационного исследования, проведенного соискателем, следует оценить как высокую. Полученные в ходе исследования результаты, сделанные выводы и предложения основаны на изучении широкого круга работ ведущих ученых по вопросам сельскохозяйственной кооперации (список литературы включает 198 источников).

Инструментально-методическую основу исследования составили абстрактно-логический, монографический метод, метод системного подхода и

структурно-функционального анализа, метод экспертных оценок, экономико-математический, экономико-статистический и другие методы экономических исследований.

Оценка развития сельскохозяйственной кооперации, проведенная диссертантом на основе использования официальных статистических данных, позволила выявить наиболее значимые тенденции, которые были учтены при обосновании направлений развития кооперативного сектора аграрной сферы и проекта развития сбытовой и перерабатывающей кооперации малых форм хозяйствования в Воронежской области.

Обоснование оптимальной схемы размещения сети кооперативных оптово-распределительных и перерабатывающих центров в Воронежской области проведено на основе авторской методики, базирующейся на следующих положениях: опорный вариант предполагает соответствие мощностей хранилищ суммарной потребности в них; уровень загруженности мощностей хранения и переработки каждого из проектируемых центров не должен быть ниже 80%; критерий оптимальности – минимизация грузооборота продукции, рассчитанного в тонно-километрах. В качестве дополнительного критерия использовался коэффициент эффективности размещения центров, отражающий отношение среднего объема грузоперевозок по продуктовой сети к объему грузоперевозок конкретного продуктового центра.

Основные положения диссертации и результаты научных исследований изложены в 13 работах объемом 7,3 п.л. (из них авторских – 5,0 п. л.), в т.ч. – в 6 работ в рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Автореферат диссертации содержит необходимую информацию, характеризующую основные результаты, полученные в процессе исследования, и соответствует содержанию диссертационной работы.

Структура и содержание диссертационной работы

Структура диссертационной работы отражает системный подход соискателя к исследованию предметной области и определяет четкую логику сде-

ланных выводов и умозаключений, отражающих авторскую позицию доктора наук и его вклад в приращение научных знаний в области развития сельскохозяйственной кооперации.

В первой главе - Теоретические аспекты формирования и развития отношений кооперации в сельскохозяйственном производстве – докторант исследует сущность кооперации в аграрной сфере, ее специфику и принципы организации (стр.9-33 диссертации), раскрывает формы сельскохозяйственной кооперации и потенциал их развития (стр.33-55 диссертации). Во второй главе - Современное состояние и тенденции развития кооперации в аграрной сфере – особое внимание уделяется изучению условий формирования современной системы сельской кооперации в России (стр.56-82 диссертации), выявлению тенденций развития отношений кооперации в аграрной экономике РФ (стр.82-116 диссертации). Третья глава - Перспективы развития кооперации в аграрной сфере Воронежской области – посвящена оценке потенциала развития кооперативных форм хозяйствования в аграрном секторе региона (стр.117-137 диссертации) и обоснованию перспективных параметров развития сбытовой и перерабатывающей кооперации малых форм хозяйствования области (стр.137-161 диссертации).

Достоверность результатов исследования и их новизна

Научная новизна диссертационного исследования определяется совокупностью обоснованных автором организационно-экономических решений, связанных с развитием сельскохозяйственной кооперации.

Наиболее значимыми теоретическими, концептуальными и методическими положениями данного диссертационного исследования, определяющим его научную новизну, считаю:

- выявленную докторантом специфику развития отношений кооперации в аграрном секторе экономики;
- оценку эволюции формирования системы сельской кооперации в России и предпосылки ее модернизации;

- проблемы, ограничивающие потенциал развития кооперативных форм в сельской экономике Российской Федерации;
- направления развития сельскохозяйственной кооперации в Воронежской области;
- проект развития сбытовой и перерабатывающей кооперации малых форм хозяйствования в Воронежской области.

Все эти положения научно обоснованы, аргументированы, конкретны и вытекают из существа проведенного исследования.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается тем, что они не противоречат имеющимся знаниям в области сельскохозяйственной кооперации, использованием разработок диссертанта органами управления сельского хозяйства Воронежской области.

Замечания по диссертационной работе

Следует отметить, что при изучении диссертационной работы возник ряд вопросов, требующих дополнительного разъяснения.

1. В работе недостаточно полно раскрыт потенциал развития снабженческой кооперации и ее специфики в аграрном секторе, хотя спрос на услуги по снабжению высок и со стороны нетоварных форм ведения аграрного производства.

2. При обосновании проекта развития сбытовой и перерабатывающей кооперации малых форм хозяйствования в Воронежской области следовало, хотя бы предварительно, оценить конкурентоспособность кооперативных форм и возможности выхода на локальные продовольственные рынки региона, характеризующиеся высоким уровнем насыщенности.

3. Обосновывая пять альтернативных pilotных проектов создания кооперативных центров, диссертант не ранжирует их по приоритетности для условий исследуемого региона, что несколько снижает практическую ценность данных исследований.

Данные замечания не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку результатов исследований А.В. Ануфриевой и позволяют

квалифицировать данную диссертацию как научно-квалификационную работу, в которой изложены новые научно обоснованные организационно-экономические решения, имеющие существенное значение для повышения эффективности функционирования малых форм хозяйствования и их кооперативных объединений.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Предложенные автором диссертации решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.

Требования к публикации основных научных результатов диссертации в рецензируемых научных изданиях, предусмотренные Положением о присуждении ученых степеней, выполнены.

Диссертационная работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, ее автор – Александра Владимировна Ануфриева – заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

2 ноября 2018 г.

Официальный оппонент:

профессор кафедры маркетинга и управления персоналом ФГБОУ ВО «Курский государственный университет», доктор экономических наук, доцент


О.Н. Пронская

305000, г. Курск,
ул. Радищева, 33
olgapronskaya@yandex.ru

